

个税改革“红包”你领到了多少

教育支出、赡养老人支出等个税抵扣咋受益,听听专家详解

新华社电 2019年1月1日起,新修订的个人所得税法正式实施。“起征点”上调、调整税率结构、引入六项专项附加扣除……空前力度的改革给千家万户送来更大力度减税,也带来个税征管的巨变。

如何获得抵扣?如何在线申报?如何确保信息安全?围绕新税法相关热点问题,记者深入采访追踪,为纳税人答疑解惑,确保改革红利落到实处。

如何看待个税改革“减税大红包”

新年伊始,很多人都在忙着下载个税软件或向单位填报信息表,等待收下个税改革送来的“减税大红包”。

记者算了一笔账,在新税法将“起征点”上调至每月5000元基础上,加上六项专项附加扣除的抵扣,如果同时有子女教育、住房贷款利息或租房、赡养老人情形,实际抵扣额度八九千元,月入1万元者交纳个税不足百元,月收入两万元者预计个税减少七成。

专家表示,新个税法最大受益者将是中低收入者。在带来减负利好的同时,关键要通过税收征管水平的提升,将好事办好,让改革红利进入千家万户。

此次新个税法实施一大亮点是引入专项附加扣除政策,同时推动建立综合与分类相结合税制下的汇算清缴制度。在减税红包之外,推动个税制度和征管模式迎来根本性变革。

税务总局开发了“个人所得税”手机APP、电脑端等多种办税渠道,并对办税流程做了简化、优化,实现“申报就能扣除、晚报可以补扣、少扣可以退税”。从国务院印发《个人所得税专项附加扣除暂行办法》到2019年1月中旬,全国税务系统共开展42万多场培训,12366纳税服务热线答复个税问题累计超过100万人次,税务总局“个税直通专线”回复疑难问题1300余个,基本做到了有问必答、有难必解。

教育支出抵扣 哪些人群能受益?

子女教育支出包括新生儿吗?非婚生子女能受益吗?

六项专项附加扣除中的子女教育支出,规定仅限纳税人子女年满3岁后到博士研究生教育的相关支出,每个子女按每月1000元标准定额扣除。父母双方可一方100%扣除,也可以双方各抵扣一半。

记者了解到,规定所说的子女,包括婚生子女、非婚生子女、继子女、养子女等。

在继续教育方面,不少人关心:哪些可以列入技能人员职业资格和专业技术人员职业资格培训抵扣?

李旭红说,纳税人参加职业技能培训能否获得继续教育支出扣除,一是看纳税人是否在2019年之后取得符合条件的职业教育资格证书。二是可查阅人社部2017年发布的国家职业资格目录,该目录范围内的职业资格证书都能抵扣,其中技能人员职业资格包括焊工、家畜繁殖员等81项;专业技术人员职业资格包括教师、注册会计师等59项。



改革红利 新华社发

买租房如何获得个税抵扣?

“我卖了第一套房后又买了一套,算首套住房吗?”“我的房在老家,我在外地工作还租着房,能同时享受住房贷款利息、住房租金两项扣除吗?”

新个税法实施以来,住房贷款利息或住房租金专项附加扣除成为大家关注的热点,纳税人千差万别的情况也使得抵扣面临诸多挑战。

如果你是有房一族,想要享受到住房贷款利息专项抵扣,首先要确定自己购房办理贷款时是否享受了首套住房贷款政策,这是认定房屋是否属于首套房的一个重要条件,符合条件就可申请

每月1000元的贷款利息专项扣除,纳税人及其配偶可约定选择由一方扣除。

当然,该扣除只能在实际发生贷款利息的年度享受,最多不超240个月,且只能享受一次首套住房贷款的利息扣除。也就是说,如果首套房贷还清了,那么就无法再享受此项扣除。此外,纳税人在一个纳税年度不能同时分别享受住房贷款利息和住房租金专项附加扣除。

如果你无房,是个租客,你可以依据所在城市获得每月800至1500元的房租抵扣。具体城市的扣除标准可在税务总局网站上进行查询。

赡养老人信息造假怎么办?

今后子女赡养老人支出可以抵扣个税,但如何申请抵扣成为近期热点。

根据规定,纳税人赡养老年满60岁父母的支出,独生子女可按每月2000元的标准定额扣除;非独生子女可由其与其兄弟姐妹分摊每月2000元的扣除额度,每人分摊的额度不能超过每月1000元。

需要注意的是,被赡养人包括子女均已去世的年满60岁的祖父母、外祖父母,但不包括配偶的父母。

有人提出极端假设情形,4个兄弟姐妹分别在4个城市,各自申报自己为独生子女,要求享受每月2000元的扣除,造假信息能否核查?

张斌表示,赡养老人专项附加扣除要填报老人的身份信息,如果一个老人

的身份信息在税务系统数据库中由不同的纳税人以独生子女的身份享受专项附加扣除,是可以被筛查出来的。“纳税人要对所提交信息的真实性、准确性、完整性负责,如果弄虚作假要承担相应的法律责任。”

李旭红说,申请赡养老人专项附加扣除不但需要填写被赡养人的信息,还要填写共同赡养人的信息,如果分摊信息不符合规定后台系统可以筛选甄别,通过数据核对可以实现有效的税收监管。

“在电子税务时代,信息会说话。”北京大学教授刘怡表示,此次个税改革为便利纳税人,尽可能不增加申报负担,但前提是纳税人要诚信申报,改革将加快诚信社会建设。

如何有效保障纳税人信息安全?

此次个税申报过程中,不少人也担心填报在APP上的个人信息是否安全?也有纳税人发现“任职受雇信息”中出现自己从未任职的单位信息,担心信息被盗。

对此,税务总局12366北京纳税服务中心回应说,遇到身份信息被冒用情况,纳税人可在APP上点击单位名称,并通过右上角的“申诉”按键发起“申诉”;税务部门也将尽快核实处理纳税人的涉税信息冒用问题,如情况属实,将对冒用单位或个人的涉税违法问题依法进行处理。

李旭红说,纳税人运用远程报送方式手机下载个人所得税APP,注册时可选择人脸识别注册方式,有效保障信息使用者的信息安全。关于扣缴义务人获得纳税人的信息,目前仅限填写个税专项附加扣除信息表时纳税人自行填写并允许任职受雇单位获取的相关信息。

此外,根据税收征管法,纳税人、扣缴义务人有权要求税务机关为纳税人、扣缴义务人的情况保密。税务机关也会依法为纳税人、扣缴义务人的情况保密。

春运期间对“车闹”“机闹”“霸座”等行为将依法严惩

新华社电 国新办18日举行2019年春运形势和工作安排发布会,国家发改委副主任连维良表示,今年春运期间,相关部门将对“车闹”“机闹”“霸座”等违法失信不文明行为严格依法处理,加强联合惩戒、加强教育引导、加强社会监督。

连维良介绍,根据有关部门近日印发的《关于依法惩治妨害公共交通工具安全驾驶违法犯罪行为的指导意见》,将加大法规制度的落实力度,对“车闹”“机闹”“霸座”等行为依法严厉惩处。

首先是加强联合惩戒。“违反公共交通工具秩序的失信不文明行为之所以高发频发,一个很重要的原因是违法成本过低,解决的有效办法就是联合惩戒。”连维良说,严重违法失信人,除了受到公安部门的警告、罚款甚至拘留外,将在一定期限内被限制乘坐飞机、火车,并记入个人信用记录,在“信用中国”网站等窗口向社会进行公示。今年春运期间,包括以后,将加大实施联合惩戒的工作力度,营造“一处失信、处处受限”的失信惩戒大格局。

电话轰炸机等30个锁屏勒索类恶意程序变种曝光

新华社电 记者18日从国家互联网应急中心天津分中心获悉,通过自主监测和样本交换形式,国家互联网应急中心近日发现30个锁屏勒索类的恶意程序变种,该类病毒通过对用户手机锁屏,勒索用户付费解锁,对用户财产安全造成了严重的威胁。

这30个被曝光的锁屏勒索类的恶意程序变种包括盗号器、QQ无限刷赞、电话轰炸机、青春相册、免费刷Q币、红包快抢、秒抢红包等。为了索取赎金,病毒制造者还预留了联系方式、昵称和头像。

国家互联网应急中心天津分中心安全专家介绍,锁屏勒索类病毒常见恶意行为包括恶意程序强制将自身界面置顶,致使用户手机处于锁屏状态,无法正常使用;恶意程序私自重置用户手机锁屏PIN密码;恶意程序监测开机自启动广播,触发开机自启动广播后,便会启动锁屏代码;恶意程序预留联系方式,提示用户付费解锁。

为远离恶意程序骚扰,安全专家提醒说,广大手机用户不要下载这些恶意程序,避免手机操作系统受到不必要的安全威胁;在下载软件时需避开手机资源下载网站或小型电子市场这些潜藏恶意软件的渠道,最好通过官网渠道下载,以免手机“中招”;要利用各类安全软件进行防护,对下载软件进行安全扫描,及时识别风险并进行安全处理。

如今,玩手机游戏成了大家日常生活中最常见的休闲娱乐方式之一。安全专家特别提醒说,玩手机游戏时,除了需警惕虚假外挂软件,大家在购买游戏装备、进行游戏账号交易等时,同样需要提高安全防范意识。譬如购买游戏装备时,务必通过官网进行操作,不要随意点击陌生支付链接,以免上当受骗。